

學大科法學大國帝都京

# 叢論濟經

號三第 卷五第

行發日一月九年六正大

## 論 說

同盟罷工と和解及仲裁制度(一)……………法學士 河田 嗣郎  
 所得稅ニ於ケル所得ノ意義(二)……………法學博士 神戶 正雄  
 露西亞主義……………  
 飛脚ノ變遷(二、完)……………法學士 本庄榮治郎

## 時事問題

戰後ニ於ケル軍國主義ト民主々義……………法學博士 戸田 海市

## 雜 錄

あだむ・すみす傳拾遺……………法學博士 河 上 肇  
 獨逸ノ植民的發展ノ起源……………  
 露國ノ定期刊行物ニ就テ(一)……………文學士 山本美越乃  
 ゆこ・すらう民族運動(三、完)……………文學士 高 倉 輝  
 經濟漫錄(三)……………  
 しゅもーらーノ戰後ノ獨逸觀……………法學士 米田庄太郎  
 米國ニ於ケル婦人ノ職業……………法學博士 瀧本 誠一  
 臺灣ニ於ケル死亡率及疾病統計……………文學博士 河 上 肇  
 內田 銀藏

# しゅもーらー教授ノ 獨逸戰後ノ社會觀

楠田民藏

紐言一獨逸紙ノ所載トシテ新聞紙上ニ傳ヘラレシ所、及び其後倫敦『タイムズ』ノ記載スル所ニ依レバ、獨逸伯林大學教授グズターゲ、ふほん、しゅもーらー氏ハ、病ノ故ヲ以テ、昨冬來伯林ヲ去リ、ライン河畔ニ靜養シツツアリシガ、去ル六月二十七日遂ニ長逝セリト云フ。茲ニこんらー君逝キ、れきじ寸逝キ、先頭ハわーごなノ伯林大學ヲ退クアリ、而シテ今又しゅもーらー教授ノ訃音ニ接ス。みゅんへんニぶれんたーのアリ、らいぶちつひニびゅーひやアレドモ、イツレモ老來、天壽何ホドノ餘リモナカルベク、うえんてつひ、やすこるう、ふつくす、ぞんばるこ等、二流若クハ三流ニシテ、後

雜錄

しゅもーらー教授ノ獨逸戰後ノ社會觀

繼者トシテハ恐ラク未ダシ。開戰以來碩學相次テ逝ケル獨逸經濟學界ハ、今又シ教授ノ訃ヲ傳ヘラレテイヨ、寂莫ノ感ナクンバアラズ。左記ハ去ル六月二十二日發行「東亞ロイド」(Der Oostatische Lloyd)ガ、同教授ノ主宰セシ「經濟年報」(Schnollers Jahrbuch)本年四月發行分ニ於ケル、同教授ノ論文ヲ「我が將來ノ經濟生活」(Unser künftige Wirtschaftslieben)ト題シテ紹介シタルモノヲ其ノ儘翻譯セルモノニテ、説イテ及バザルノ點多キハ甚ダ遺憾ナレドモ、右經濟年報ヲ入手シ得ザル今日、シバラク之ヲ以テ同教授所説ノ一端ヲ紹介シ置クコトトセリ。

グズターゲ、しゅもーらー教授ハ、其ノ白カラ主宰スル年報紙上デ、戰時經濟組織ノ將來ハドウナルカ、戰後ニモ其儘持續スルカ、而シテ、又タ戰前ニ於ケル經濟制度ノ特色ハ、戰後ニ至ツテ復活スルカドウカト云フ問題ヲ論ジテ居ル。教授ノ説ニ從ヘバ、中央銀行ノ戰時爲替制度ヤ、主要工業ニ於ケル金屬配分ニ關スル國家的施設ヤ、職業紹介所統一制度、其他、大工業ノ動員組織及び馬鈴薯耕作制度等ハ、戰後イツマデモ、持續スルコトハ無イトシテモ、尙ホシバラクノ間ハ其ノ儘存續スベク、一定貨物ノ禁

第五卷 (第三號 一四三) 四五五

輸及ビ獨占ノ制度、製粉、馬鈴薯、肉、脂肪等ノ食料品專賣制度ハ戰後卸小賣商業ニ於ケル自由配分制度ノ行ハルルト共ニ、漸次ニ廢止セララルニ至ルベシトノコトデアアル。

教授ハ更ニ論ジテ曰ク。一九一四年カラ一九一六年ニ至ル戰時三ケ年間ニ出來タ諸制度ノ内デ、或種ノモノハ、獨逸帝國ニ於ケル財政經濟制度ノ改善ヲ意味スルモノデ、此等ノモノハ、戰爭ガ終ツタカラトラ、消滅ハシナイ。歴史ヲ回顧シテ見ルト、ドノ戰爭デモ、皆其ノ交戰國ノ經濟生活ニ一定ノ影響ヲ與ヘテ居ル。而シテ戰時ノ新施設ニシテ、其ノ國經濟制度ノ改善トナツタモノハ、其ノ國ニ於テハ勿論、交戰國以外ノ諸國モ、競ウテ之ヲ採用シ、世界文明國ニ於ケル共通ノ制度トナツタ例ハ甚ダ多イ。今日大工業ノ進歩發達ハ、戰爭ノ所産ト見テモコイノデ、初メテ資本主義ニ於ケル大量生産物ノ市場トナツタモノハ、實ニ常備軍デアツタ。今日ノ常備軍ガ出來ヌ以前ハ、概シテ大量生産物ノ市場ト云フモノハ無カツタト見ラレル。軍服製

造ノ陸海軍省御用ハ、大量生産時代到來ノ目標デアアル。近世分業制度ノ發達ヲ促進シタモノハ、兵器ノ需要デアリ、大量貨物ノ分業的生産ヲ促進シタモノハ、日用軍需生活品ノ需要デアアル。

而シテ、今日貨幣及ビ信用制度ノ發達モ、中世諸侯ガ軍備費調達ノ必要ニ負フ所ガ多イノデアアル。戰爭及ビ軍備ト經濟トノ密接ナル關係ハ、今モ昔モ變リハナイ。前述ノコトハ、此ノ歐洲大戰爭ニモ適用出來ル。而シテ戰後カラ見レバ、戰前ノ時代ハ、所謂民衆ノ時代デモアラウガ、又タ經濟的利己心ノ黃金郷デモアツタデアラウ。云々。

しゅもいらー教授ノ論文ハ、現在ノ戰爭ノ影響ヲノミ論ジタモノデアアルガ、此ノ論文ニ於テ、教授ハ、戰後社會主義ノ社會到來スベキヲ慮レテ居ル人々ニ警告ヲ與ヘテ居ル。其ノ說ニヨレバ、單純ニ企業聯合ヲ以テ社會主義ヘノ橋渡シト思フノハ、誤デアアル。文化進ミ、國家ガ強大ニナリ、社會關係ガ複雑ニナルト、一方ニ於テハ、一定ノ中央集權的國家社會ヲ必要トスルモ

ノデアルガ、併シ他方ニ於テ、個人ノ自由ト個人ノ責任觀念トハ益々發達シテ來ルモノデ、而カモ此ノ二ツノ傾向ハ決シテ相排斥スルモノデハナイト云ヒ、且ツ大ニ戰後ノ社會ヲ樂觀シテ次ノ如ク言ツテ居ル。曰ク、「來ルベキ社會ノ變動ハ、吾等ガ、既ニ、過去一世紀以來、努力シ來ツタ其ノ社會改革ノ方向ヘト進ムデアロウ。今日ニ實益ナキ一二ノ特種制度ハ、之レガタメニ、無クナルデアロウガ、併シ、個人自由主義ノ善イ方面ヤ、實業家ノ企業心ヤ、官僚主義ノ慈善事業ハ無クナルコトハナイ」ト。